

让新时代渝商走向更加宽广的舞台

巴渝论坛

新时代渝商培养计划，是《中共重庆市委 重庆市人民政府关于促进民营经济高质量发展的实施意见》的一个分支内容。这个《实施意见》，相当重磅，相当有含金量。

首先，在提法上，用了“主力军”“发动机”来形容民营经济和民营企业家，称民营经济是重庆经济发展的重要组成部分，是重庆实现高质量发展发展的主力军；民营企业是重庆的宝贵资源，是社会主义现代化新重庆建设的发动机。这种提法，生动形象地呼应了中央反复强调的“两个毫不动摇”，同时也强烈地体现出重庆对民营经济的期待和倚重。

其次，重庆对民营经济高质量发展寄望甚殷，提出力争到2027年，民营经济增加值占地区生产总值比重达62%、民营经济市场主体430万户以上。要实现这样的目标，《实施意见》提出了8个方面25项措施来全力支持重庆民营经济发展壮大，其中一个方面，就是着力推动民营经济人士健康成长。

再则，重庆民营企业已进入代际传承高峰期，加强年轻一代培养，已成为促进民营经济健康发展、高质量发展的现实需要。民营经济要当“主力军”、做“发动机”，就必须得打造一支政治过硬、素质优良、结构合理、示范引领作用突出的渝商队伍。

新时代渝商培养计划的目标是，把45岁以下有潜力的优秀年轻一代民营经济人士作为培养重点，到2027年，培养形成“十名领军、百名精英、千名骨干、万名新锐”金字塔式年轻一代民营经济人士队伍。重点针对“45岁以下”这个年龄段，这样的考量不难理解：“45岁以下”要么是新锐创业者，要么是商业世家，既有年龄优势，又饱受商业氛围熏陶。既然是培养，就得尽量避免青黄不接、结构失衡，注重“筑池蓄水”。当然应该聚焦求知若渴、璞玉待琢的年轻人，以实现对前沿技术的捕捉和对优良传统的传承。

新时代渝商培养计划，有多元创新手段。主

打的就是“引”“育”“护”，即“灯塔领航”“强树育苗”“亲商护商”，既有接天线的党建统领，又有接地气的议程设置，引导年轻一代民营经济人士投身乡村振兴、成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设等国家重大战略，从理论观点、实操技能、商业架构、盈利模式等方面全方位推动新时代渝商走向更高、更宽、更广的舞台。

新时代渝商培养计划，也是政府亲清关系的体现，主打的就是“双向奔赴”。政府主动作为，也给企业释放出更积极的信号，通过对新时代渝商补短板、强优势、修内功、强韧性，强化忠诚意识、拓展世界眼光、提高战略思维、增强创新精神、锻造优秀品行。相信这样的“双向奔赴”，必然促进新时代渝商更多思考国家民族发展大局，深切理解把握中国式现代化的特色和本质要求，进一步加深对全球竞争、产业发展和科技前沿的趋势判断，全面提升自身综合素质与创新能力，为新重庆建设贡献更大力量。

□付彪

“毕业旅行”搜索量持续上升，其中“课本游”“文化游”人气颇旺。课本，除了是文化知识的载体，还可以帮助学生触摸历史、认识中国。

“我站在高山之巅，望黄河滚滚奔向东南。惊涛澎湃，掀起万丈狂澜”“在华北平原上，有一个美丽的地方，那就是白洋淀”“云冈石窟的造像气势宏伟，堪称公元5世纪中国石刻艺术之冠”……这些课本中描绘的壮丽场景，生动展现着祖国各地的特色文化和旅游资源。如今，一段段熟悉的文字，正成为毕业生用脚步丈量的风景。

读万卷书，行万里路。毕业旅行是一种纪念和仪式，也是一场深度的研学旅行。有学子曾感叹：“说起旅游，可能最为奇妙的一个体验就是，身临一处绝美风光，然后大喜，这就是课本上学过的！若是拍成短视频，上一秒还在翻书长叹，下一秒已是身临其境！”随着暑假临近，研学产品订单量大幅增长，其中主打历史人文、户外自然、科学技术类的研学产品最受欢迎。

“跟着课本去打卡”，是研学旅行的一种创新形式。央视曾播出一档体验性纪录片《跟着课本去旅行》，节目以中小学课本为线索，由老师带着一群孩子，来到课文中讲到的地方，让孩子们身临其境，触摸历史沧桑的遗迹，倾听作者背后的家国情怀，让课本充满了生命力。比如，前往绍兴鲁迅故里，在三味书屋看私塾、百草园里寻童趣，不仅可以从很多细节中看到影响鲁迅一生的印记，还能让孩子们深切体会到课文中讲述的精神。

近年来，每逢暑假，研学旅行成为很多家庭的选择之一。端午假期，曾出现在中小学课本上的景点也是家庭出游首选，故宫、泰山、西湖、八达岭长城、颐和园、寒山寺、黄山、圆明园、天安门广场、漓江等，位列热门“课本游”景区前十。业内人士表示，研学旅行已进入比拼产品的阶段，如何打磨出好的产品，是未来需要思考的方向。

以课文为切口，以旅游为载体，“跟着课本去打卡”，无疑是一种值得推广的研学旅行形式。推出更多优质“课本游”“文化游”产品，应当成为创新发展研学旅行的主攻方向。比如在研学基地方面，完善更适合“课本游”的各项设施；在产品设计方面，进一步与学生所学课程、接受能力紧密结合；在线路设计方面，全程贯彻“学”的理念，把对应的资源串联起来。通过不断完善和丰富研学产品，让“跟着课本去打卡”引领研学新风尚。

「课本游」里的研学新风尚

调研岂能逐级要材料

调研刚结束，下一级的调研又开始了，“调研的不写报告，写报告的没资格调研”，各种材料压在一个人身上，“一支笔”只得选择重点，其他的只能稍微应付了事。在一定程度上，材料准备得充分与否凸显基层干部对上级调研的重视程度，久而久之，上级调研，下级准备材料，就成为了习惯，成了一种“雷打不动”的规定性动作。

这样的后果就是，基层干部们被各种材料缠身，省里的、市里的、县里的，一个电话、一条微信，调研报告、书面材料、相关素材、典型案例等等，在规定的时间内必须完成收集、整理、撰写和上交。这样的做法，不仅浪费了大量的人力物力，还大大挤占了基层干部为群众办事的时间和精力。如此看来，逐级准备材料何尝不是基层干部的无奈之举？

面对调查研究中的“伸手要材料、闭眼读报告”的行为，需要拿出有力的应对之策。只有精简调研流程，规范调研范围和频次，厘清界限，加强监督，并多些让调研工作提质增效的创新性举措，少些应付任务的形式主义“官僚主义”，才能有效杜绝“逐级调研逐级要材料”这种歪风邪气。



网游“过脸”成生意

如今，各大网络游戏平台推出严格管控时间、设置多重“人脸识别”关卡等多项措施，防止未成年人沉迷游戏，但仍有不法分子将游戏账号出租给未成年人，并帮助其通过人脸识别。这一系列操作，在业内被称为“过脸”。

点评：“限游令”的出台，是为了防范未成年人沉迷游戏。不法分子钻“人脸识别”的技术漏洞，出租游戏账号牟利，已经涉嫌违法。相关部门要从严打击，加强震慑与治理，为未成年人营造清朗的网络环境。

办案民警不出差 询问对象不跑路

荣昌公安“远程询问”取证工具开创“云取证”新模式

“您好，我们是荣昌区公安局民警，接下来将对您进行远程取证……”近日，荣昌区公安局民警（以下简称“荣昌公安”）在办理一起通讯网络诈骗案时，一日即完成了对远在福建、湖南、湖北、安徽等地多名受害人的取证工作，缩短了来回出差里程几千里。

这得益于荣昌公安创新研发的“远程询问”取证工具。“不出一公里、不花一分钱”的非接触式远程取证新模式，不仅是我市政法机关坚持以审判为中心诉讼制度改革，完善证据收集制度的重大创新，更是破解当前网络犯罪高发、涉众犯罪增多等制约取证工作的重要探索，对优化司法资源配置、提升司法效能具有很强的实践价值。

解难题

一次跨越1000公里异地取证

长期以来，受刑事诉讼时效的限制，涉案人员分布广等现实原因制约，公安机关在进行侦查办案、调查取证时，往往面临路途远、办案成本高等具体困难。

时间回溯到2018年，一起非法吸收公众存款案面临法院审判，时值周五，荣昌公安法制支队队长程肇勇接到法院下个周一该案开庭的通知，而当时，一张3万借条作为该案证据，对罪与非罪将起到关键性作用。

然而，证人、证据都远在异地的贵州，办案民警利用周末往返近1000公里调查核实，最后发现该借条为虚假证据。案件办完后，一个“云取证”的想法，在办案民警们心中萌芽。是否能让“远程询问”取证工具真正在警务实践中落地生根？

在不断探索中，随之而来的一道道难题也摆在他们面前。对象身份如何认定？数据真实如何保证？传输安全如何解决？证据效力如何固化？

以问题为导向，在研发过程中，一项项难题得以解决。先是采取事前电话核对、在线人证比对、活体人脸识别三重认证，确保被询问人就是本人。再是应用手写原笔记电子签名链式加密技术，实现数据相

互关联，不可篡改，确保互联网上远程询问数据的真实性。同时，应用SSL通信技术、国密加密技术，确保互联网上数据传输的安全性。而取证过程全程同步录音录像，并生成具有电子签名的电子笔录，满足证据客观性、关联性、合法性。

2021年7月，“远程询问”取证工具研发成功，同年10月，正式投入试点运用。从此，具备电子签名、全程同步录音录像等功能的无接触式远程取证成为现实。“只需要屏对屏，就可以解决取证不便的问题。”程肇勇说。

提质效

“小工具”解决大问题

“有了‘远程询问’取证工具，我们不用出差就可以对身在异地的证人开展询问工作，非常好用、实用。”

“现在不用去派出所做笔录了，在自己家中就可以配合完成，为我们受害人节省了很多的精力，还有时间成本。”

在“远程询问”取证工具投入实战后，办案民警不出差，询问对象不跑路，便捷高效，实用性强，极大地提高了警务效能和办案效率。

此举开创了“云取证”新模式。“全体起立，现在宣判：康某电信诈骗罪成立，判处有期徒刑8个月，并处罚金1000元。”2021年9月，公安机关首例通过“云取证”方式办理的康某电信诈骗案，在荣昌区人民法院落槌宣判。

此前，受害人孙某由于疫情被隔离，加之孙某特殊的工作性质，一直拒绝到公安机关配合调查，给公安机关的取证工作带来极大困难。

荣昌公安启用“远程询问”取证工具，通过“云取证”的方式，获取孙某的证人证言及同步录音录像，解决了该

案诉讼证据问题，案件得以顺利推进。“使用远程询问取证工具能够节约办案单位警力、经费，提高办案效率，能够有效降低执法意外风险等，真正的小‘工具’解决了大问题。”办案民警说。

据悉，“远程询问”取证工具为“一线三端”架构，即询问端、被询问端和取证端。询问端设在执法办案中心远程询问室，被询问端即手机APP，询问端和被询问端部署在互联网上，取证端部署在公安网。

民警开展远程询问时，先向取证对象手机发送远程询问App链接，取证对象下载安装进入页面，通过多重身份认证后，就可以开展云上取证，形成电子签名笔录加双向同步录音录像，通过安全边界导入执法办案系统归档存证。目前，这项创新研发已获得省市级法院、检察院、市公安局等认可，所取证据具有法律效力。

“如何通过一种快捷、安全、又符合

“证据三性”要求的取证方式实现取证方式的变革，是迫切需要解决的问题，“远程询问”取证工具的使用，是一个有益的探索。”西南政法大学教授蔡艺生评价道。

“谋创新”应用深度和广度显著提升

“远程询问”取证工具具有安全性高、适用性广、易用性强的特点。数据显示，自试点以来，荣昌公安通过“远程询问”取证工具询问被（侵）害人、证人百余人次，涉及案件40余个，取证对象分布缅甸、泰国等国家及国内10余个省份，节约办案时间约600个工作日，节约办案经费近60余万元。

为进一步提升司法效能，今年4月，市高法、市检察院、市公安局、市司法局发布通知，决定将该“远程询问”取证工具在全市范围内推广。

这不仅是坚持“稳进增效、除险清患、改革求变、惠民有感”工作导向的重要抓手，也是依法打击网络、跨境等新型违法犯罪，强化追赃挽损工作的重要举措。

此外，荣昌公安还不断探索创新，将该取证工具用于取保候审中保证金

的退还中。“对于身在外地的人来说，不仅远，还要来回折腾，这种退还保证金的方式很省事，还很方便！”一起案件涉案人员高某说。

今年3月，高某涉嫌一起帮助信息网络犯罪活动案件，由于证据明确、办案流程快，短时间内，检察院对其作出起诉决定。

此前，涉案人员往往需要到公安机关办理退还保证金，而现在，解除取保候审决定书和退还保证金通知书可直接寄给涉案人员本人，委托公安机关将保证金直接退回到该涉案人员银行卡上。

截至目前，已通过该方式退还保证金300余万元，涉及人员213人。“新形势下，‘远程询问’取证工具不仅是司法体制改革中执法办案的守正创新，改变传统面对面，还将在公、检、法和行政执法机关有广泛的应用价值。”荣昌公安相关负责人表示。

文/图 羊箭



公安民警正在开展远程询问



远程询问取证工具客户端